

Смена

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ



№ 14 [199]
24 сентября
1982 года
Лето издания —
шестнадцатое

Цена 2 коп.

● ВЬЕЗДНАЯ РЕДАКЦИЯ НА ПОЛЯХ ОБЛАСТИ

Выездная редакция «Смены»-студенческой побывала в Гатчинском районе. Сегодня мы публикуем материалы наших корреспондентов о том, как работают бойцы сельхозотрядов на полях хозяйств района, о взаимоотношениях принимающих организаций и сельхозотрядов.

● АДРЕС ОПЫТА

ЧЕМУ УЧИТ ПОЛЕ

Как-то раз прямо в поле вышел из строя комбайн. «Для починки машины потребуется несколько дней», — сказал водитель. Студенты приступили к работе вручную. Но не прошло и часа, как на поле появился новый комбайн.

Даже один этот эпизод показывает: совхоз «Гатчинский» организует работу так, чтобы сельхозотряды ЛИТМО могли добиться максимальной производительности.

Техникой отряд обеспечен хорошо. Пять комбайнов, четыре картофелекопалки, десять тракторов и две грузовые машины — все это в распоряжении студентов. Большая часть урожая убирается механизированно. Через два комплексно-сортировальных пункта при норме 60 тонн ежедневно отправляется к столу горожан картофеля на 10 тонн больше!

План постоянно перевыполняем, — говорит боец Сергей Марчук. — И в первую очередь благодаря тому, что картофель с полей поступает непрерывно, независимо от погоды. Словом, урожай на ночь в поле не остается.

На полях совхоза «Гатчинский» трудятся свыше двухсот бойцов. Среди них — десять человек из летнего строительного отряда. Это бригада, возглавляемая Ириной Дудкиной. Производственную программу летнего семестра они выполнили в срок и с хорошим качеством.

Кому первому пришла в голову идея остаться на осенние работы, ребята вспомнить не смогли. Да это и неважно, как они считают. Главное, что все дружно поддержали это предложение.

В числе лидеров социалистического соревнования — коллектив Ирины Кушакевич. У них, как поется в песне, «первых нет и отстающих». Трудятся они по методу бригадного подряда. За смену убирают урожай более 16 тонн. Это на двадцать процентов выше нормы.

Всего отряду предстоит снять урожай с площади 170 гектаров. Откликаясь на инициативу участников сельхозотрядов ЛИИЖТа имени академика В. Н. Образцова и ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина) — «Убрать урожай досрочно и без потерь!», бойцы обязались выполнить норму на пять дней раньше срока, а в оставшееся время убрать капусту с 10 гектаров.

А вот бойцы этого же института, которые трудятся в опытно-производственном хозяйстве «Память Ильича», решили дать сверх нормы урожай с 20 гектаров.

Вот что рассказал директор совхоза «Память Ильича» В. Э. Эглит:

— С ЛИТМО мы сотрудничаем пятый год. Студентов этого института всегда отличала хорошая работа. Норму они перевыполняют.

В подтверждение можно привести немало добрых примеров. Когда был укомплектован отряд численностью 200 человек, к ним прибавилось еще 50 добровольцев.

А два отряда, где командирами А. В. Ушаков и М. А. Ноздрин, на семь дней раньше срока справились с заданием и сегодня по собственной инициативе продолжают работы на других полях.

Б. ПИПИЯ



● ХАРАКТЕР

Чтобы тебя уважали

Юрия Цыпкина уважают в отряде. Отработав все лето в ССО, он решил остаться и на осенние работы. Трудится Юрий на комплексно-сортировальном пункте. Заниматься приходится и сортировкой, и погрузкой, и сборкой контейнеров. Одновременно трудится в стройцехе. Обычным делом для Юрия стало выполнять дневную норму на 120—130 процентов. Работу он, как правило, заканчивает раньше других, а в оставшееся время помогает товарищам.

— Я родился в трудовой семье, — рассказывает Юра. — И привычку к труду имею с раннего детства. Вот и все, чем могу объяснить мои успехи.

Юрий, которого вы видите на снимке, по словам однокурсников, умеет все, руки у него золотые. Однажды в выходной он вместе с Сергеем Прониным заготовил столько дров для кухни и отопления жилых помещений, что их хватит на целую зиму!

● КОНКУРС ПРОФМАСТЕРСТВА

Страда выбирает лидера

В Гатчинском районе состоялся традиционный конкурс профессионального мастерства сборщиков картофеля среди студенческих сельскохозяйственных отрядов.

У телефона командир РСХО «Гатчинский» Борис ПАПЧЕНКО:

— На поля совхоза «Гатчинский» вышли лучшие из лучших бойцы семнадцати линейных отрядов. Это представители вузов, техникумов, ПТУ.

Силами студентов убран урожай с площади два гектара.

Абсолютное первенство в конкурсе завоевали Валентина Петрушенкова и Надежда Шеванди-

на из медицинского училища № 3. За один час тридцать восемь минут они выполнили полноры, убрав 48 ящиков картофеля. Победителями также названы Николай Шабалин и Светлана Кривошекова из Гидрометеорологического института, Людмила Зернова и Людмила Пуханская из технического училища № 57.

Победители награждены грамотами Гатчинского горкома ВЛКСМ и ценными подарками.

Некоторые учебные заведения участия в конкурсе не принимали. В их числе все четыре отряда Института текстильной и легкой промышленности.



Интервью дает «Репортер»

— Штаб. Комиссар Ковтун, — прозвучал в трубке голос.

Я попросил назвать мне адреса отрядов-лидеров. — В объединенном отряде ЛГУ впереди биологи. По-ударному трудятся и журналисты. Работают студенты на полях совхоза «Всеволожский». Ехать от Колтушей на автобусах до деревни Новая Пустошь. Словом, где увидите студентов, там и сходите...

Так я и сделал. И, встретившись со студентами факультета журналистики, решил остаться у них, подробнее узнать о работе ребят — не зря ведь они ходят в передовиках.

Первым мне встретился командир отряда В. В. Ворошилов.

— Цель у каждого бойца одна — первым сделать дневную норму, — сказал он. А норма немалая — 132 метра. На «финише» укреплен красный флажок. Он для ребят как ориентир в работе...

Трудны были эти метры вначале. Когда самые энергичные преодолели километровые борозды, появилась «молния». Поздравляли Нину Двораковскую, Анатолия Аграфеннина, Елену Федорову, Татьяну Туличеву, Елену Годунову. Но вскоре норма стала доступной каждому бойцу.

На поля совхоза «Всеволожский» бойцы «Репортера» выезжают уже третий год. И за этот небольшой, в общем, срок уже обратили на себя внимание

творческой, ударной работой.

Свежий пример. В самом разгаре работы солнечная погода неожиданно сменилась проливным дождем. Условия работы испортились вконец. Бойцы могли отправиться в лагерь. Но никто из них не покинул свою борозду. И с дневным заданием справились успешно.

Сперва отряд занимался уборкой брюквы. С четырех гектаров сняли более восьми тонн урожая. Нынче заняты на уборке моркови. Урожай моркови выдался в этом году почти вдвое меньше, чем в прошлом. И несмотря на это, с гектара собирают по 270 центнеров. Нормы выполняются.

— Отлично трудятся Наташа Кугашова, Ирина Подрезова, — рассказывает бригадир первой бригады Юрий Иванцов. — Их ежедневная выработка — 130—140 процентов.

Недавно на помощь к ребятам прибыли студенты-целевики из Таджикистана, Туркмении, Армении и других республик. Они тоже активно подключились к уборке. И не случайно бойцы «Репортера» вместе с другими отрядами из ССХО «Восход» обязались сдать стране сверх нормы урожай с пяти гектаров.

Б. ИНГУРЕЛИ,

● Один из лучших бойцов К. Байдалиев.

Фото автора



ВПЕРЕД, ОТРЯД!

Уборочная страда в самом разгаре! Выехали в совхозы Ленинградской области и студенты Политехнического института имени М. И. Калинина. Местом дислокации отрядов стали пять совхозов. Два из них — «Ручьи» и «Красный Октябрь» — во Всеволожском районе, три — «Сумино», «Труд» и «Ленинский путь» — в Волосовском. Более 2500 наших студентов и сотрудников помогают сельчанам в уборке картофеля, моркови, свеклы, зелени и кормовых корнеплодов. Всего политехникам предстоит убрать урожай с площади более 1000 гектаров!

В подшефных совхозах «Сумино» и «Ленинский путь» студенты-политехники потрудились еще летом. Ими пропалото более 70 гектаров корнеплодов, убрано 80 гектаров раннего картофеля. На субботниках и воскресниках заготовлено около 1000 тонн сена.

И вот теперь — осенний семестр. Работают бойцы не только на уборке. Трудятся студенты и на овощных базах, и на меллиорации. Штабы возглавляют опытные командиры — Ю. Т. Ефимов, А. Л. Безбородов, В. Л. Иванов и другие.

Во всех отрядах приняты напряженные социалистические обязательства. Так, бойцы сельхозотряда, работающие в совхозе «Красный Октябрь», познакомились с образованием ССХО ЛИИЖТа и ЛЭТИ — «Убрать урожай досрочно и без потерь!», обязались на три дня раньше снять урожай с площади 209 гектаров. Убирают ребята свеклу, морковь, петрушку, сельдерей. Есть в отряде и свои лидеры. Тон задают Борис Щербаков, Олег Бизяев, Валерий Поляков, Владимир Орехов. Среди факультетов вперед энергомашиностроительный. Отлично трудятся и студенты радиотехнического факультета.

Сейчас в отрядах самая напряженная пора. Скоро наступит в Ленинградской области первые заморозки. От бойцов ленинградских сельхозотрядов зависит, чтобы урожай был убран вовремя и без потерь. Свой вклад в это внесут и студенты-политехники.

С. СИДОРОВА,
корреспондент газеты
«Политехник»

НА ОТЛИЧНО!

На уборке урожая в Ломоносовском районе трудятся студенты Инженерно-строительного института. Студенты двух факультетов — механического и строительного-конструкторского — убирают картофель в совхозе «Красная звезда». Еще три отряда — дорожно-строительного, строительного-технологического и санитарно-технического факультетов — работают в совхозе имени Жданова. Бойцы занимаются уборкой моркови и брюквы.

В день ударного труда на поля совхозов выехал комсомольский актив института. Комсорги групп, секретари комсомольских бюро курсов и другие активисты показали пример ударной работы.

В этот день студенты, работающие в совхозе имени Жданова, убрали 11,5 гектара морковных полей при дневной норме 9 гектаров. Почти на шесть гектаров больше убрали и бойцы, которые трудятся в «Красной звезде».

Ю. САВЕЛЬЕВ,
заместитель секретаря
комитета ВЛКСМ ЛИСИ

«Прометей» идет впереди

Проселочная дорога делает еще один поворот, и перед нами вырастает большое кирпичное здание с приветливой надписью над входом: «Добро пожаловать! ССО «Прометей». Здесь, в сказочно-красивом месте — деревне Черново, — живет сельскохозяйственный отряд электромашиностроительного техникума.

— Наш отряд выезжает сюда уже десятый год, — рассказывает командир отряда Сергей Гринев. — Летом «Прометей» работает как отряд строительный. Ранний картофель начинают убирать еще четверокурсники. А осенью их сменяют ребята с третьего курса. Получается, что работа не останавливается ни на день.

Приятно смотреть, как слаженно и быстро трудятся в поле ребята. Работают не механически — с выдумкой. Например, в процессе работы выяснилось, что картофель убирать удобнее не в ящики, а в мешки. Это значительно ускорило уборку. Свои договорные обязательства — 80 гектаров — бойцы выполнили к 18 сентября. И взяли дополнительные обязательства — убрать картофель еще с 40 гектаров. Традиционно хорошие отношения сложились у отряда с ру-

ководством совхоза имени XVIII партсъезда. Почти каждое утро директор совхоза Владимир Сергеевич Колосов приходит в лагерь. Интересуется всем: подошли ли вовремя автобусы, развозящие ребят на поля, подготовлены ли доски для работы выделенного в пользование отряда цеха по изготовлению ящиков, как идут дела на сортировочной, которая в отряде полностью механизирована. И любая проблема решается быстро и безболезненно.

Под лагерь выделено прекрасное современное здание сельского клуба. Вечерами действует кинопрокатный зал. Игрет вокально-инструментальная группа техникума на новой аппаратуре. Устраиваются дискотеки, на которые приглашается и местная молодежь.

А когда живется весело, когда нет проблем с бытовыми удобствами, когда и снабжение тарой бесперебойное, и техника подходит вовремя — тогда и отдача выше, и дело спорится само собой. Жалко будет ребятам расставаться с полюбившимся местом. Но, уезжая, бойцы будут знать, что на следующее лето вернуться сюда вновь. И что их будут ждать.

Д. БАРАНОВ

Грустили вечером ребята...

Уже четвертый год выезжает осенью на поля совхоза «Ленинец» сельскохозяйственный отряд ленинградского ПТУ № 86. В этом году совхоз поставил перед отрядом задачу — убрать 77 гектаров картофельных полей. Прошло полмесяца. На рабочем графике отряда цифра — семь убранных гектаров. Факт, как говорится, неутешительный. В чем же причина такого отставания?

Лагерь к приему отряда практически подготовлен не был. Жилое помещение, хотя и отапливается, но тепло быстро улетучивается сквозь щели в стенах, похожие, как шутят сами бойцы, на бойницы. Результат — простудные заболевания стали в отряде обычным делом.

Перечислять недостатки можно долго. Вода в рукомойнике ржавая. Нет занавесок на окнах. На первый взгляд — мелочи. Но вот другой факт: руководство совхоза не позаботилось о регулярной доставке ребят с полей на автобусах. А путь от поля до лагеря пешком занимает минут тридцать-сорок. Из-за этого задерживается обед, а следовательно, сбивается и рабочий график. Мастер отряда Николай Адамович Пугач не раз обращался с просьбой разобраться в создавшейся ситуации к секретарю партийной организации совхоза Зинаиде Ивановне Живодровой. Обещали помочь. Но вре-

мя идет, а дело с мертвой точки не сдвигается.

Впрочем, обвинять в неудачах отряда одну лишь принимающую организацию, наверное, не следует. В отряде практически отсутствует комиссарская работа. Известно, что осенний труд на полях — дело нелегкое. Здесь психологический климат играет особую, очень важную роль. У ленинградских сельхозотрядов много добрых традиций. Здесь и выступления агитбригад, и чтение лекций, и шефство над ветеранами войны и труда. Но ничего этого нет в ССХО ПТУ № 86. Вечерами ребята фактически предоставлены сами себе.

А ведь в отряде есть деятельные, активные ребята. Скажем, Людмила Соловьева, Юрий Дыбенко трудятся на совесть. На них, на костяк отряда можно было бы опереться и при организации досуга бойцов.

А дни идут. Близится конец сентября, завершаются уборочные работы. Жаль, если для учащихся ПТУ № 86 этот сентябрь запомнится лишь как «отбывание повинности». Думается, стоит и руководству отряда, и руководству принимающей организации вместе подумать о том, как исправить положение хотя бы на оставшийся, пусть небольшой отрезок времени.

Б. ДМИТРИЕВ

ВЫЙДИ В ПОЛЕ НА РАССВЕТЕ

Новые бойцы — парни из Братска приехали в отряд под вечер. А утром вместе со всеми вышли в поле, присмотрелись, как работают вокруг, и принялись за дело сами. Андрей Баяльников, Олег Садовский и четверо их друзей решили стать ленинградскими рабочими, фрезеровщиками, монтажниками радиоаппаратуры. Но началось расписание с поля. Работалось в тот день хорошо, до ста метров прошел каждый. А вечером девчонки-ленинградки из группы стенографистов объявили, что берут шефство над братчанками: как только вернутся в Ленинград, покажут весь город.

Для технического училища формирование сельхозотряда дело непростое. Контингент в училище подбирается самый различный. Если в слесари или токари идут парни, с физической работой знакомые не «на вы», то в машинистки, например, попадают городские девочки, к сельскому труду не привыкшие.

И все-таки У-38 ежегодно выполняет задание по уборке урожая на несколько дней раньше срока.

Комиссар отряда Валентин Михайлович Потоляло начал этот осенний семестр так. Собрал отряд, сказал: «Давайте взвесим наши силы, ведь этот план мы можем сделать раньше дней на пять». Предложение поддержали сразу, но получилось все далеко не в первый день.

Вначале приходили и сваливались, непривычен все-таки такой труд. И до нормы не доходило. Цифры росли медленно, но верно: 0,8 га в день, 1 га, 1,6 и, наконец, почти как рубеж — два.

В тринадцатой и шестнадцатой группах положение поначалу было не из лучших. Состав чисто девчоночий, вожakov быстро не нашлось. Предложили им устроить собрание с руководством отряда, разобраться, помочь. Они попросили: разрешите, мы еще раз сами попробуем. И

устроили собрание, на котором долго разбирались, почему отстают. Что-то ключевое тогда поняли. Потому что теперь обе группы среди лидеров.

А лучших здесь принято отмечать. «С сегодняшнего дня твое поле не проверяю», — объявила бригадиру Ире Макаровой. — Знак доверия заслужила».

А поле и в самом деле остается чистым. И норму они научились выполнять часов за пять.

Ира потом рассказывала, что работать ей очень нравится: «Так радостно, когда добравшись до конца борозды, которая еще утром казалась бесконечной».

А у рекордсмена отряда Саши Кирилленкова опыт уборочных не мал. Ведь сто пятьдесят метров даром никому не даются. Летние каникулы для него обычно начинались с поездки в село. А там и картошку приходилось убирать, и за трактор садиться, и сено косить. Именно с ним говорил комиссар, справится ли отряд с нормой в сто метров.

Может быть, потому, что здесь основная работа налаживается сообща, комиссарская сложилась тоже крепкая. Уже готовятся группы к конкурсу стенгазет, проводят лекции, беседы.

Когда я была в отряде, там всюю шла подготовка к отрядному вечеру отдыха. Готовили его девочки. Мальчишки присматривались. Их черед — следующий.

Можно долго перечислять факты, подтверждающие хорошие отношения в отряде. Один запомнился особенно. Девчонка утром по дороге к полю поделилась с мастером: «Я всю жизнь в Ленинградской области прожила, а какой у нас рассвет красивый, только сейчас увидела».

К. ВИТКОВА,

студентка факультета журналистики ЛГУ имени А. А. Жданова

ПОСЛЕ ЛЕКЦИИ — В СОВХОЗ

В перерыве между лекциями и кафедре подошел наш комсорг: — Ребята, едем в совхоз! Пока погода держится, надо помочь нашим второкурсникам с уборкой. Что ж, надо, значит, надо. И вот найдены резиновые сапоги, собраны рюкзаки. На следующее утро дружно собрались у факультета. Подошли автобусы. Едем!

Едем в тот самый совхоз, где два года назад мы, тогда второкурсники, работали на «картошке». Из года в год ездят в совхоз «Рябовский» Выборгского района студенты исторического факультета Ленинградского государственного университета имени А. А. Жданова, помогают сельчанам в уборке картофеля и корнеплодов. Вот и тогда, в 80-м, наш курс потрудились на славу. Осталась у работников хозяйства об отряде добрая память. А ребятам запомнилась эта осень, как пора становления коллектива. Ведь коллектив, как известно, закаляется в большом общем деле.

Наш автобус подпрыгивает на ухабах, спешит. Моя соседка Юлия тормошит меня за плечо:

— Смотри, сейчас приедем! Уже поля потянулись...

И правда, за окошком раскину-

лись бескрайние картофельные поля. Здесь и работают наши второкурсники, с которыми нам сейчас предстоит познакомиться. 20 гектаров картофеля и 15 гектаров корнеплодов — такое задание у ребят. Немало!

После обеда выходим в поле. Борозды кажутся бесконечными, уходят за горизонт. Заполняем первые ящики. Кто-то шутит:

— Ну что, тряхнем старинной?! Покажем, на что способны!

Способны мы на многое, но ох, как тяжел кажется первый ящик картошки! Ноет спина, с непривычки устали ладони. А второкурсникам все нипочем. Присматриваемся к их ловким, привычным движениям. Работают они действительно здорово! И неудивительно. Нам уже успели рассказать, что на недавнем отрядном собрании ребята приняли повышенные обязательства — убрать урожай еще с шести гектаров. Одним из первых откликнулся отряд историков на обращение сельхозотрядов ЛИИЖТа и ЛЭТИ завершить уборку к 25 сентября. На пять дней раньше срока обязались выполнить социальное обязательство и бойцы отряда истфака. Поэтому работать вплотную им просто нельзя.

...Все три дня, что провели мы в «Рябовском», стояла чудесная погода. Тепло, солнечно, сухо. Работали, стараясь не упустить ни одного по-

гожего часа.

Три дня выходила на поле наша дружная бригада — бригада четвертого курса. Бригадиром мы выбрали Андрея Кунавина — человека опытного, ответственного. И не ошиблись. Скажем, не пришло как-то раз вовремя картофелекопалки. Для бригады это просто. Андрей пошел к совхозному бригадиру: — Дайте нам задание!

В тот раз поручили нам заниматься культивацией. Надо было на убранном уже поле собирать отдельные оставленные клубни. Кажется, совсем не сложно. А на деле все время на ногах, постоянно наклоняться приходится. Устали к вечеру. Зато была какая-то гордость, что нашли работу, не потратили впустую время.

А вечерами пекли на кострах вкусную картошку, пели любимые песни — стройотрядовские, студенческие. И еще, и еще раз открывали друг в друге что-то новое, раньше не известное. Потому что чувствовали мы себя бойцами одного отряда.

Незаметно пролетели эти три дня. Сейчас мы снова встречаемся в институтских аудиториях. Скоро к нам присоединятся и второкурсники. Вот закончат уборку — и сразу же приедут.

Е. ВИНОГРАДОВА,
студентка исторического факультета ЛГУ имени А. А. Жданова

Выборгский район

ЦЕНА ХЛЕБА

Двигается, течет бесконечная лента конвейера. На нем — румяные булочки, аппетитные сладости. За конвейером — девушки и парни в белых халатах. Это бойцы отряда «Ритм-2», студенты технологического факультета Технологического института целлюлозно-бумажной промышленности.

Уже не первый год работают ребята на комбинате высокоресурсных хлебулочных изделий. Занимаются укладкой и упаковкой товаров на конвейере, погрузочно-разгрузочными работами. Адресов у отряда много. Трудятся бойцы на фабрике «Красный пекарь», на хлебозаводе Петроградского района, в пекарне № 10. Работа двухсменная.

— В состав отряда входят четверокурсники, — рассказывает командир «Ритма-2» Татьяна Глуценко. — Большинство работает не первый год, есть уже определенные навыки. По договору мы должны были сформировать отряд количеством 30 человек. Но поехать захотели еще пятнадцать. Этим мы очень помогли предприятию. Говорит это и о том, что к делу ребята относятся сознательно, ответственно.

Есть в отряде и свои лидеры. Отлично трудятся на погрузочно-разгрузочных работах Володя Демидюк и Володя Соколовский. На «Красном пекаре» работают Люба Ларионова и Надя Стерлягова. Их имена тоже в числе передовиков отрядного соревнования.

К. ВЛАДИМИРОВА



СЕМЕСТР ВЗРОСЛЕНИЯ

Давно ли мы, получив новые стройотрядовские курточки, аккуратно пришивали к ним эмблемы своих отрядов. Давно ли укладывали свой незатейливый багаж в рюкзаки. Давно ли провожали на перронах вокзалов нас родные и друзья, завистливо глядя вслед стройотрядовским эшелонам!

Кончилось лето. Каким оно было? Наверное, сейчас оценка своего летнего трудового еще не будет объективной. Нужно время, чтобы все понять, во всем разобраться. Нужно время для того, чтобы оценить, какое это замечательное дело — стройотряд!

Встретили студентов ленинградские вокзалы. Заметно «похудели» рюкзаки, выцвели новенькие курточки. Счастливые родители, встречающие своих наконец-то вернувшихся детей, и чуть грустные сами «дети». Кончилось лето. Кончился стройотряд. Хочешь не хочешь, а со всем этим надо расставаться до лета-83.

А впереди — новые дела, новые заботы. Впереди учеба. Только теперь, после третьего трудового, чувствуешь себя сильнее. И кажется, что нет на свете такого дела, которое тебе не под силу!

Фото А. Николаева

КОГДА МЫ ЕДИНЫ — МЫ НЕПОБЕДИМЫ!

Сентябрь семьдесят третьего. Чилийцы называют его кровавым сентябрем. Тогда к власти в Чили пришла фашистская хунта. Тогда за один только месяц было уничтожено все, что с таким трудом было сделано за два года правления Сальвадора Альенде, за два года Народного единства.

Из почти одиннадцатимиллионного населения Чили каждый десятый выслан из страны без права возвращения на родину. Две с половиной тысячи чилийцев занесены в списки пропавших без вести. В некоторых отраслях промышленности безработица превышает сорок процентов, в строительстве — пятьдесят процентов, в сельском хозяйстве — более шестидесяти процентов работоспособного населения не имеют работы.

Десять лет фашизма. Десять лет арестов, расстрелов, пыток в концентрационных лагерях, число которых год от года растет... Десять лет ожидания, бесконечного тягостного ожидания в длинных очередях у полицейских участков, где стоят жены, дети, матери пропавших без вести с надеждой что-то узнать о своих близких. Десять лет надежды... И десять лет борьбы. Борьба идет. Борьба нарастает.

СОПРОТИВЛЕНИЕ, КОТОРОЕ НЕ СЛОМИТЬ

...Одно из январских воскресений в Национальном парке О Хиггинса в Сантьяго. Народу в этот день в парке было больше, чем обычно. Январь в Чили — самый разгар лета, и Национальный парк — любимое место отдыха горожан. Большое скопление народа привело сюда и полицию. Но все, казалось, было спокойно. В разных уголках парка звучала музыка, песни — проходили выступления самодельных артистов. Активно подключались к веселью отдыхающие. И вдруг: «Внимание, внимание! Обращается к стране Коммунистическая партия Чили! К тебе, рабочий, к тебе, чилийская женщина, к тебе, студент, к тебе, молодой чилиец! С вами говорит Коммунистическая партия Чили, партия рабочего класса и всех трудящихся. Партия, которую Пиночет не может и не сможет уничтожить!»

Это одновременно включились восемнадцать магнитофонов, спрятанных в густой листве деревьев. И все, кто был в парке, слушали обращение компартии, которая призвала не прекращать борьбу с фашизмом, объединиться в борьбе, убеждала в необходимости организовать сопротивление и восстание.

Полицейские не сразу поняли, откуда по всему парку разносится голос. А когда сообразили, то подошли к деревьям с магнитофонами побоялись — к каждому проигрывающему устройству была прикреплена маленькая самодельная бомба.

Так на родине наши товарищи отметили шестидесятилетие образования Коммунистической партии Чили. И это событие стало важной акцией протеста в жизни страны.

Хочу рассказать о событиях, которые произошли уже совсем недавно.

Деятнадцатое августа. Десят-

надцать тридцать. Центр Сантьяго. Здесь сосредоточены центральные магазины, кафе. После рабочего дня в этом районе города всегда много народа. И вдруг в центре водоворота людей кто-то зажигает бенгальский огонь. Один, другой, третий... И вот уже четыре тысячи людей, изображавших только что обыкновенных покупателей, зажигают свои бенгальские огни. Люди строятся в колонны, а к ним примыкают все новые и новые ряды борцов.

Четыре квартала прошла эта демонстрация, два часа длилось шествие, названное «голодным». Не остановил его даже полицейский заслон. Люди не отступили даже тогда, когда в них полетели гранаты со слезоточивым газом. Многие участники демонстрации ранило, многие были задержаны.

Кто же был в рядах демонстрантов? Рабочие и безработные, студенты, женщины, дети.

Тридцать первого августа. Католическая церковь обратилась к руководителям фашистской хунты с просьбой разрешить вернуться на родину политэмигрантам. Хунта отказалась выполнить эту просьбу. В ответ на это сотни студентов факультета права Чилийского университета ворвались второго сентября в судебные здания Сантьяго. Десятки молодых людей были арестованы.

Третьего сентября ребята из Чилийского университета поддержали студентов Католического университета в Вальпараисо. И вновь не остановили борцов ожесточенные схватки с полицией.

Члены Союза коммунистической молодежи Чили — первый помощник компартии в организации акций протеста с фашистским режимом Пиночета. Собрания, митинги, голодные забастовки в учебных заведениях — все это работа членов союза.

Активное участие принимают в борьбе и чилийские женщины. Появилось целое движение — «Планчтон» от испанского глагола «планчар» — «гладить». В пятницу в девятнадцать часов все женщины Сантьяго включают в сеть свои утюги. В результате город погружается во тьму — перегорают все пробки. Есть даже песня про «Планчтон». В ней в шуточной форме говорится: «Сеньора Розита, не забывайте, что по пятницам вам необходимо погладить мужу рубашки, штанишки сынишке и платице дочке. Сеньора Розита, не забудьте напомнить и своей соседке о том, что ей тоже нужно погладить вещи для всей семьи...» Это движение распространено теперь во многих городах страны.

Вот такими, необычными порой, формами борется чилийский народ с фашизмом. И вы должны понимать, как трудно организовать эту борьбу в тех условиях, в которых находится сейчас наша страна. Хочу поблагодарить за солидарность, которую оказывает нам Советский Союз, все социалистические страны, а также прогрессивные организации других стран мира. Нам эта солидарность очень помогает. Особенно важна для нас конкретная помощь. Посылки с одеждой, которые компартия раздает семьям безработных, медикаменты, форма для молодежных футбольных клубов — все это очень нужно нам. Вы даже не представляете, как помогает тем, кто в Чили, сознание, что за тысячи километров есть люди, которых волнует будущее твоей родины. Как помогает эта солидарность тем, кто находится в тюрьмах и концлагерях, тем, кто вынужден скрываться от хунты, работать в условиях подполья!

И нет такой силы, которая способна сломить нашу борьбу, наше сопротивление фашизму. Нет такого заслона, который остановит стремление всего прогрессивного человечества к миру, счастью, дружбе и единству!

АЛЕХАНДРО ЯНЬЕС,
член ЦК Компартии
Чили

ВЕРИМ В БУДУЩЕЕ

У нас в Чили... Сколько раз слышала эти слова, общаясь с чилийскими ребятами, которые учатся в нашей стране. У нас в Чили... Это звучало грустно, потому что у многих там, дома, остались родные и близкие. Как они там! Что с ними сейчас! Ребята радуются каждой скупой весточке с родины. У нас в Чили... Это звучало гордо. Ведь Чили очень красивая страна. И была у ребят еще гордость за коммунистов, которые упорно противостоят фашизму вот уже девять лет.

Мои друзья — Даниэла, Валеска, Лаура, Игор, Рикардо, Рене — все они не первый год живут в Советском Союзе. Казалось бы, можно уже за это время забыть и голод, и полицейские патрули на улицах, и комендантский час, и постоянный риск — ведь членом Союза коммунистической молодежи хунта ненавидит. Казалось бы, можно дать себе возможность расслабиться, отдохнуть. Но свою поездку в Москву учиться ребята рассматривают как боевое задание, как напряженную работу, столь же серьезную, как и та работа, которую КМЧ поручал им в Чили. Впервые с чилийскими ребята-

ми я познакомилась в Коммунистической интербригаде имени Виктора Хары. В этом отряде вместе с ленинградскими студентами работают ребята-чилиейцы. Все заработанные за лето средства интербригада перечисляет в фонд солидарности с чилийскими демократами.

Поражало, с какой серьезностью относились чилийцы к любому, даже самому незначительному мероприятию. Помню, в первый же день на теннисном столе в спорткомнате появился огромный лист ватмана. На нем большими черными буквами было: «Эль сигло». «Эль сигло» — «Век» — так называется газета чилийских коммунистов, которая подпольно выходит сейчас в Чили. Но ребята решили выпускать такую же и здесь, в отряде. И все свободное от работы время Рикардо проводил, склонившись над газетой. Писал заметки, рисовал карикатуры на Пиночета. Только изредка подходил к ко-

му-нибудь из советских ребят: — Посмотри, пожалуйста, это я правильно написал?

Даниэлу, Луиса и Игора увидеть просто отдыхающими было тоже очень трудно. Даниэла — комиссар, Луис — командир чилийской группы. На них лежит ответственность за всех чилийцев, приехавших в отряд. А Игор уже давно стал в интербригаде «своим». Он не первый год работает в отряде.

Много интересных дел было у интербригады. Очень подружилась советские ребята с чилийцами. И дружба эта не кончилась с третьим трудовым семестром. Договорились встретиться в Москве осенью. А зимой бойцы интербригады уйдут в Ленинград. Ну а потом будет лето. И вновь работа. Во имя светлого будущего Чили.

В. БУГРИНОВА
Ленинград — Кисловодск —
Москва — Ленинград

● ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ У НАШИХ ДРУЗЕЙ

● БОЛГАРИЯ

«Строим для родины»

Послевоенная Болгария... За одно-два десятилетия надо было создать то, что другие постигали за столетия. Именно тогда в стране родилось бригадирское движение — движение добровольного труда. «Мы строим для республики» — таков был лозунг первых строителей. Тысячи юношей и девушек в синих рубашках вставали в ряды армии бригадиров. Первым объектом добровольного труда молодежи стал Хани-боаз. Возглавлял строительные отряды демобилизованные из армии бойцы. На заседаниях штабов они рапортовали о первых трудовых достижениях.

Эти лучшие традиции бригадирского движения сильны и сейчас. Новое поколение продолжает эстафету в Родопях и Риле, у Черного моря и около Кремиковцов. Молодежь возведены корпуса металлургического комплекса Кремиковиц и энергетического комплекса Марица — Восток, бригадиры трудились на строительстве атомной электростанции Колазуд и в долине большой химии — Девня. Да разве перечислить все адреса, где развеваются летом бригадирские флаги! В бригадах встречаются представители разных поколений. Ветераны труда передают свой опыт, традиции новичкам.

В бригадирском движении крепнут и международные связи. Венгрия, Югославия, ГДР, Алжир, Куба... По всему земному шару разъезжаются летом бойцы бригад. Они едут строить. И на интернациональных стройках крепнет дружба молодежи разных стран.

Давние связи у бригадирского движения Болгарии со стройотрядовским движением Советского Союза. На стройках нашей страны трудятся болгарские студенты, которые учатся в СССР. Работают и обменные группы.

К. НАДЕЖДИНА



● ГОРЯЧИЕ ТОЧКИ ПЛАНЕТЫ

ОСТАНОВИТЬ АГРЕССОРА!

Трагедия Ливана... Кровавую страницу в историю своих преступлений против арабских народов вписали израильские агрессоры. Осада Бейрута, массированные бомбардировки лагерей палестинских беженцев, в результате которых тысячи человек лишились родных и близких, остались без крова. Против мирного населения сионисты используют самые изощренные виды оружия массового уничтожения, в том числе шариковые, касетные, фосфорные бомбы.

● Среди миллиона ливанцев и палестинцев, лишившихся крова, и эти беженцы.

● Во время ракетно-бомбового удара по юго-западным районам Бейрута.

● Ливанские дети-сироты, прибывшие на отдых в ГДР по приглашению пионерской организации республики.



Поединок с «толстой Бертой»

Шла первая блокадная ленинградская зима. Враг подвергал город ожесточенным артиллерийским обстрелам. Однажды по нему ударило орудие невиданной силы. Выстрел, другой — и молчок. Трудно было нашим артиллеристам вести с ним контрбатарейную борьбу. Об этом эпизоде летописи Великой Отечественной наш рассказ.

Одну из главных ролей в этой операции сыграл Герой Советского Союза летчик Василий Мациевич. В 1932 году слесарь завода имени Карла Маркса Василий Мациевич поступил в техникум морского флота. 25-летний комсомолец решил стать моряком. Но в то время страна объявила комсомольский призыв в Воздушный флот. Кто из юношей не мечтал в те годы о полетах! Записался добровольцем и Мациевич. С тех пор его жизнь была тесно связана с авиацией. Василий стал военным летчиком.

...Когда началась Великая Отечественная война, часть, где служил летчик, стояла под Ленинградом. Он как раз дежурил по полемому аэродрому, когда пришло сообщение о том, что фашистские полицаи совершили вероломное нападение на Советский Союз. С этого дня Василий стал бойцом Ленинградского фронта. И до того момента, когда над городом был сбит последний фашистский самолет-разведчик, защищая ленинградское небо вместе со своими товарищами летчиками-истребителями комиссар эскадрильи Василий Мациевич.

Не было дня, чтобы самолеты полка не поднимались в воздух. По восемь-десять вылетов совершали летчики ежедневно. И, когда они возвращались на свой аэродром, техникам зачастую приходилось буквально на руках вытаскивать пилотов из кабин. Летчики едва держались на ногах от усталости. Казалось, сил человеческих уже не хватит. Но проходило несколько минут, пока машину заправляли горючим, и самолет снова вымывал на старт...

В этих тяжелых условиях летчиков выручала отличная физическая закалка. Василий Мациевич еще до войны увлекался легкой атлетикой, гимнастикой, плаванием. Рекордов не ставил, но на стадионе чувствовал себя уверенно. С отличием сдал нормы ГТО, получил и значок «Ворошиловский стрелок».

Василий вспоминал свою первую победу, которую одержал над ночным Ленинградом. Вот когда пригодилась ему физическая закалка. Он патрулировал в районе Васильевского острова. Полет проходил вслепую. Ничего не видно в кромешной мгле и дыму пожара. Только время от времени на земле вспыхивали разрывы бомб и снарядов. Значит, были в облаках и фашистские самолеты. И вот слева Мациевич вдруг заметил языки пламени — выхлопные огни. Сомнений не было — это немецкий бомбардировщик. Набрал предельную скорость, Мациевич ринулся к нему. До того сильна была ярость летчика, что, казалось, он готов был врезаться в фашиста.

Вот силуэт бомбардировщика совсем рядом, и советский пилот почти в упор обстрелял его. Раздался страшный взрыв — немецкий самолет был нагружен бомбами, — и краснозвездную машину отбросило далеко в сторону. Истребитель потерял управление и падал в залив. Ценой огромных усилий удалось Мациевичу выровнять самолет у самой воды и благополучно посадить его.

А теперь вот появилась еще эта чудовищная пушка, которую наши бойцы прозвали «толстой Бертой». В борьбе с дальнбойной артиллерией врага выработалась своеобразная тактика.

Заглушив двигатели, наши летчики с большой высоты подходили к огневым немецким позициям и внезапно обрушивались на них. Это был большой риск, потому что двигатель сильно охлаждался на малых оборотах и мог заглохнуть. От пилотов требовались выдержка, высокое мастерство.

Мациевич вылетел на разведку и вскоре в районе поселка Стрельна увидел яркие вспышки. «Наверное, это и было то орудие», — подумал летчик. Он заглушил мотор и стал планировать. Во время очередной вспышки он заметил, что немцы ухитрились запрятать огромную пушку в доме без крыши. А с двух сторон к нему протянулись рельсы узкоколейки, по которым доставлялись боеприпасы. Обнаружив «Берту», как называли наши воины эти осадные орудия, летчик спикировал и выпустил по позиции шесть реактивных снарядов, подвешенных под крыльями. Когда он приземлился на своем аэродроме, за линией фронта еще полыхало пламя гигантского пожара. Рвались артиллерийские боеприпасы. «Берта» больше не стреляла.

Ю. КОРШАК



Вместе весело шагать

Все лето зональный отряд «Центральный» шефствовал над детским домом № 47 Ждановского района. Студенты были здесь частыми гостями. Проводили субботники по благоустройству территории, уборке помещений. Привозили подарки — интересные детские книжки, цветные карандаши, мелки, спортивные тапочки.

С наступлением осени эстафету шефства принял из рук «Центрального» другой отряд — «Городской». И снова приходят в знакомый дом шефы. Их здесь ждут. Несколько отрядов уже провели здесь субботники. Так, бойцы ССО Института инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова занимались уборкой территории, готовили детский дом к приезду ребят с дачи. А девушки из отряда Института водного транспорта помогли пришивать пуговицы, штопать колготки, убирать спальни — да мало ли найдется дел для умелых и ласковых рук!

И. БУЛКИН,
комиссар ЗСО «Городской»

● СТИХИ

Екатерина Иванова

Сентябрьский день

Был серый день. Обычный серый день.

Сентябрьский день, он ветром пах и скорым Господством горькой осени.

А город был, как всегда, переплетеньем стен И перекрестков, спутанных в клубок Из голосов неведомых прохожих.

Был просто день, на сотни дней похожий, Обыкновенный.

Быть другим не мог. К реке ступени мокрые вели — Одинадцать неведомых ступеней.

Был серый день, одно из воскресений. Совсем не подходящий для любви.

Был перестук колес и звук струны, Неслышимый, еле слышимый. Звук несмелый.

Букет из поздних флоксов, белый-белый...

Но был обычный день, как все должны.

Был этот день, как серый холст пустой, Когда художник кисти не касался.

Луч солнца через тучи пробивался, И капал дождик — мелкий и косой. Их было пять. Они смеялись, но

Всем было грустно и чуть-чуть тревожно, И друг на друга глянув осторожно,

Они смотрели в серое окно На маленькие домики в пыли, На яблони, склоненные от груза...

И в этой безотчетной детской грусти И был прообраз будущей любви.

Была дорога длинной и пустой, Однообразно пахнувшей кефиром, И им казалось,

что над целым миром Заладил дождик — мелкий и косой.

Потом автобус, желтый, как смола, С распахнутыми стеклами окошек, Потом переплетение дорожек

и белая машина у угла. Обычный день —

чуть-чуть грустней других Своим дождем, и темнотой, и ветром,

И вкусом черных ягод с сочных веток, Чуть горьковатых, вязких и хмельных.

Потом опять автобус и перрон, И темнота за окнами глухая.

И ехала она, еще не зная, Что мальчик рядом — это будет он...

Любви еще и не было тогда, Был просто день, обычный, как другие,

И были флоксы, белые, живые. Была усталость. Ветер. Провода.

● ФОТОКОНКУРС «ПРИРОДА» ● ФОТОКОНКУРС



● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС ● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС ● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

«Я играю детей»

У Соколовой почти все герои яростны. Угловатые или изысканные, наивные или лукавые, они всегда у самой завязки событий, чтобы или утвердить позицию, или разбить ее — до корешка. Ее герои влезает в споры и драки с головой, как дети.

Когда смотришь на Соколову из зала, когда слышишь ее голос, низкий, с какой-то мальчишеской ломкостью, и восхищаешься этой неподдельной решимостью сражаться, всегда хочется посмотреть, какая она, Ирина Соколова, минут за двадцать до спектакля. Она оказалась совсем крошечной, гораздо меньше, чем представляется из зала. Ее уже загромировали для спектакля «Бонжур, месье Перро!», длинный взъерошенный хвост волочился по полу, а карие глаза были пристальны и строги, и лишь отсвет зеленых с блеском век задевал лицо игривостью.

— Почему вы захотели сыграть в новом спектакле роль Кота в сапогах, после блистательной «Кошки, которая гуляла сама по себе»? Тем более, что старый спектакль еще на афишах!

— Я обрадовалась, когда узнала об этой идее. Новый спектакль — это совсем другой

мир, другая сказка. У Киплинга было только сотворение очага, начала человеческого дома. Там моя героиня спрашивала и определяла изначальные, вечные человеческие проблемы. Она играла в мире, который появляется. В спектакле «Бонжур, месье Перро!» совсем другая эпоха. Мир — уже взрослый, распределенный, устойчивый. Даже Золушка выросла и превратилась в королеву Маргариту, забыв, что при этом сделало ее принцессой. Кот влезает в игру, чтобы смешать и перепутать давно разобранные роли, испытать старую хитрость превращения свинюшасы в принца. Он только вталкивает принца, а тот заигрывается и где-то вдруг забывает, кто он.

Соотношение природного и полученного от неожиданной роли в мире проверяется преданностью другу, как преданностью детству, и добро торжествует. Я с удовольствием играю новый персонаж, но многое еще дорабатывается, меняется. Работа еще идет, как и над прежней ролью, впрочем.

— Можно ли играть, помня об экономном расходовании сил?

— Может, и можно, но не для



И СНОВА — КРОСС

С большим успехом прошел Всесоюзный день бегуна. Множество участников вышло на старт соревнований. Сейчас, когда они финишировали, мы хотим напомнить всем любителям бега, что сезон на этом не кончается. Впереди новые старты, и каждый может принять в них участие.

Осень — традиционная пора кроссов. И подходящую дистанцию нетрудно определить возле лагеря студенческого отряда, и подготовки особой такие состязания не требуют. Было бы желание! Мы уже давали в «Смене» студенческой» краткие уроки для заочных занятий бегом,

план которых составляла олимпийская чемпионка Татьяна Казанкина. Они наверняка пригодятся многим. Теперь мы приглашаем бойцов организовать и провести осенние кроссовые старты.

Итак, кросс. О том, как подготовиться к старту, как преодолевать дистанцию, рассказывает заслуженный мастер спорта Петр Болотников:

— Легкоатлетические кроссы — отличное средство тренировки.

Пробежки на свежем воздухе укрепляют мышцы, улучшают деятельность сердечно-сосудистой, дыхательной и нервной систем, делают человека быстрым, ловким, выносливым.

Бегом по пересеченной местности можно заниматься везде: на стадионе, в лесу, в парках. На первых порах за одно занятие достаточно побегать в спокойном, равномерном темпе 20—30 минут и проделать обычные общеразвивающие гимнастические упражнения на силу, гибкость и растяжение мышц.

Если усталость во время пробежек наступает быстро, то скорость должна быть немедленно снижена. Дыхание должно быть глубоким и равномерным.

Ю. КОРШАК

Редактор Л. Лукина



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордена Трудового Красного Знамени типографии им. Водярского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57. Заказ № 7231 М-40026

В. ДОЛГОВА.